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专题7 苏联社会主义建设的经验与教训

专题检测卷(七)

(时间：90分钟　满分：100分)

一、选择题(本题共25小题，每小题2分，共50分)

1.(选考)“同志们，炮火包围着我们，凶猛的野兽齐向我们猛扑。”为打退国内外敌人的进攻，苏俄实行了“战时共产主义”政策。下列不属于这一政策内容的是(　　)

A.把大中企业全都收归国有

B.没收地主土地分给农民

C.取消一切商品贸易

D.按国家规定价格征收农民余粮

解析　本题考查对“战时共产主义”政策内容的识记。据所学基础知识可知B项不是其内容，符合题意要求。

答案　B

2.(选考)肖洛霍夫在《静静的顿河》中描述了一位暴动士兵的话：“青天白日里就进行疯狂的抢劫！把我们家的粮食全搞走了，连小石磨都抬走了，法令上是说这样为劳动人民的吗？”这主要是因为苏俄(　　)

A.实行余粮收集制  
B.推广企业国有化

C.收取固定粮食税  
D.坚持劳动义务制

解析　由“把我们家的粮食全搞走了”等信息，可判断题干材料反映了苏俄实行余粮收集制过程中存在的弊端，故A项符合题意。

答案　A

3.(选考)“战时共产主义”政策实施后，农民隐瞒粮食播种面积和产量的情况较为普遍，这说明(　　)

A.苏维埃政权得不到农民的拥护

B.工农联盟已经出现严重危机

C.这种政策严重损害了农民利益

D.小生产者的自私性暴露无遗

解析　“战时共产主义”政策规定：农民除保留口粮、种子粮和饲料粮外，其余粮食以极低的价格交售给国家，这引起了农民的不满，隐瞒粮食播种面积和产量的情况日益普遍。A、B、D三项与题干材料含义不符。

答案　C

4.(选考)1922年在庆祝苏联成立的活动中，一个农民兴高采烈地对身边的伙伴说今年的粮食丰收了，他在交纳了粮食税后还剩下不少的余粮。按照当时规定，这些余粮(　　)

A.全部上缴国家  

B.只能由政府收购

C.必须限量交易 

 D.农民可以自由支配
解析　本题比较灵活，注意题干所给的时间“1922年”，此时期苏联已经实行新经济政策，对农业实行固定的粮食税。

答案　D

5.(选考)1919年俄国1普特(重量单位)粮食的价格：国家零售价为30卢布，黑市价格为200卢布，但农民必须以6卢布的价格卖给国家。这种现象出现的原因是(　　)

①俄国发生了严重的自然灾害　②苏俄实行“战时共产主义”政策　③连年战争对经济造成了严重破坏　④苏俄实施新经济政策
A.①②  

B.②③  

C.①④  

D.③④

解析　苏俄遭遇大旱灾而导致粮食匮乏是在1920～1921年间，新经济政策的实施开始于1921年3月，故排除含①④的选项。

答案　B

6.(选考)列宁指出：“我们原来打算直接用无产阶级国家的法令，在一个小农国家里按共产主义原则来调整国家的生产和产品的分配。现实生活证明我们犯了错误。”对此材料理解不正确的是(　　)

A.列宁否定了新经济政策的历史作用

B.材料中的“错误”指的是“战时共产主义”政策

C.“战时共产主义”政策不适应当时的生产力发展水平

D.“战时共产主义”政策不是向共产主义过渡的正确途径

解析　材料是列宁对“战时共产主义”政策的反思。“战时共产主义”政策否定商品货币关系，超越生产力发展水平，不是向共产主义过渡的正确途径。

答案　A

7.(选考)电影《列宁在1918》中有这样的镜头：红军战士瓦西里在押送粮食回到彼得格勒后，自己却因为饥饿昏倒了……瓦西里也曾对妻子许下最美好的愿望：“面包会有的……”当时苏俄的经济政策是(　　)

A.市场基础上的计划调节

B.“战时共产主义”政策

C.新经济政策

D.改革开放政策

解析　本题主要考查“战时共产主义”政策的实施背景。1918年苏俄处于国内战争时期，为了战胜敌人实行“战时共产主义”政策。

答案　B

8.(选考)20世纪20年代初，苏俄农民喊出了“打倒列宁和马肉，恢复沙皇统治和猪肉”的口号。这说明了(　　)

A.农民不堪忍受国内革命战争的灾难

B.“战时共产主义”政策引发了经济危机和政治危机

C.新经济政策的实施引起了这种状况

D.苏维埃政权遭到了一切苏俄人民的反对

解析　本题考查学生分析问题的能力。从材料看，“战时共产主义”政策不再适应战争结束后的新情况，导致苏俄社会出现了严重的政治和经济危机。
答案　B

9.(选考)1921年3月苏俄开始实施新经济政策。下列各项，不属于新经济政策影响的是(　　)

A.调动了广大人民的生产积极性

B.为实现工业化打下了坚实的基础

C.工农联盟得到巩固，从而巩固了苏维埃政权

D.形成了重工业过重、农业落后的不合理经济结构

解析　“重工业过重、农业落后的不合理经济结构”是斯大林模式的影响。

答案　D

10.(选考)为了解决国内的经济困难和政治危机，1921年苏俄决定以固定的粮食税代替余粮收集制，由此开始实行(　　)

A.重农抑商政策  

B.新经济政策

C.战时共产主义政策  
D.“海禁”政策

解析　1921年苏俄决定以固定的粮食税代替余粮收集制，由此开始实行新经济政策。

答案　B

11.(选考)苏联史研究专家闻一在他的著作《凯歌悲壮》里，把苏联的历史依次分为五个时期：凯歌年代、退却年代、剥夺年代、战争年代、战后年代。其中“剥夺年代”是指(　　)

A.俄国十月革命时期

B.“战时共产主义”政策时期

C.新经济政策时期

D.工业化和农业集体化时期

解析　根据苏俄(联)自十月革命以来的历史阶段特点可知：十月革命后的“战时共产主义”政策时期应是“凯歌年代”；利用商品货币关系建设社会主义的新经济政策时期应是“退却年代”；高度集中的计划经济体制形成时期(即工业化和农业集体化时期)应是“剥夺年代”；卫国战争时期应是“战争年代”；二战后的经济改革时期应是“战后年代”。
答案　D

12.(选考)20世纪30年代，西方经济趋于崩溃，而苏联经济发展迅速，西方人士纷纷前往苏联取经，美国记者林肯·斯蒂芬斯从苏联回国后声明：“我看到了未来，它行得通。”“它”是指苏联的(　　)

A.农业集体化道路

B.优先发展重工业的方针

C.社会主义制度

D.利用五年计划发展经济的做法

解析　解答本题的关键是对材料的理解，考查苏联经济政策对美国经济的借鉴作用。美国经济危机爆发是由于美国经济处于无政府状态，生产的盲目扩大与人民实际购买力降低之间的矛盾加剧，美国可以借鉴苏联计划经济的做法，加强国家对经济的干预。

答案　D

13.(选考)斯大林时期，为了增强经济实力和国防力量，苏联采取的措施有(　　)

①优先发展重工业　②实行余粮收集制　③实行高度集中的计划经济　④实行国家资本主义
A.①②  
B.②③  
C.①③  
D.①④

解析　斯大林时期，苏联处在资本主义列强的包围下，为了增强经济实力和国防力量，苏联采取的措施主要有①③；②符合“战时共产主义”政策，④符合新经济政策。

答案　C

14.(选考)“谁不加入集体农庄，谁就是苏维埃政权的敌人”这一口号的出现，所反映的本质问题是(　　)

A.在农业集体化运动中，出现了过激现象

B.确立的生产关系不符合当时的生产力水平

C.农民加入集体农庄的积极性高涨

D.苏联搞农业集体化运动的时机还不成熟

解析　“谁不加入集体农庄，谁就是苏维埃政权的敌人”口号的出现，反映的直接问题是在苏联农业集体化运动中出现了一些过激现象；反映的深层次问题是农民对农业集体化运动的不满；反映的本质问题是这种生产关系不符合当时的生产力水平。

答案　B

15.(选考)这是前苏联的一段笑话：农夫伊万在河里捉到一条大鱼，高兴地回到家里和老婆说：“看，我们有炸鱼吃了！”老婆说：“没有油啊！”伊万说：“那就煮！”老婆说：“没锅！”伊万说：“那就烤！”老婆说：“没有柴！”伊万气坏了，走到河边把鱼扔了回去。那鱼在水里划了一个半圆，上身出水，举起右鳍激动地高呼：“斯大林万岁！”该笑话主要针对斯大林时期的(　　)

A.“战时共产主义”政策  
B.社会主义工业化运动

C.农业集体化运动  
D.对斯大林的个人崇拜

解析　解答本题要把握住时间“斯大林时期”，隐含的关键信息是“农民几乎不占有生活资料”，由时间可排除A项。由隐含的信息可排除B项和D项。据所学知识可知，苏联在农村实行农业集体化，从农民身上拿走的东西太多，从而会出现笑话中“无油无锅又没柴”的现象，因此C项正确。

答案　C

16.(选考)在斯大林模式下，全国是一个统一的“大工厂”，而企业只是这座“大工厂”中的一个“生产车间”……甚至“每一双皮鞋或每一件内衣，都要由中央调配”。这表明斯大林模式(　　)

A.实行指导性的计划管理

B.完全排斥市场调节

C.优先发展重工业

D.导致生活物资短缺

解析　从材料信息可以看出，苏联实行指令性的计划管理，完全排斥市场调节，故B项正确。苏联实行的是“指令性”计划而不是“指导性”计划，故A项错误，C、D两项材料不能体现。

答案　B

17.(选考)1958年，如果中国的官员去苏联参观访问，双方就当年的农业建设交流经验教训，中苏双方谈论的主要话题可能是(　　)

①中国的农业社会主义改造运动　②苏联的大规模种植玉米运动　③中国的人民公社化运动　④苏联的农业集体化运动

A.①②  

B.②③

C.③④  

D.①④

解析　注意材料中的关键信息“当年”即1958年，由此辨析选项，①是在1953～1956年，④是在20世纪30年代，排除。

答案　B

18.(选考)有学者认为：“斯大林模式”是一种不成熟的或不完善的社会主义模式，它是在社会主义国家处于帝国主义包围的这样一种国际环境中，生产力发展水平不高的这样一种国度里，无社会主义建设先例的条件下形成的。“斯大林模式”不成熟或不完善，主要是因为其(　　)

A.基本上延续和发展了“新经济政策”

B.是在特殊的国际环境下形成的体制

C.在计划经济体制下局部实行市场经济

D.受特殊的国情和生产力发展水平的影响

解析　由材料中“社会主义国家处于帝国主义包围的这样一种国际环境中”“生产力发展水平不高的这样一种国度里”可判断出D项正确；“斯大林模式”中止了“新经济政策”，A项错误；B项表述不全面，没涉及国内情况；C项表述错误，可以直接排除。

答案　D

19.(选考)有人曾把20世纪80年代末的某大国比喻为一艘满载军火的航船，船体锈蚀，方向不明，当时的“船长”很不称职，缺乏应有的胆略和能力，仓促应对，危难关头，“船长”竟弃船而逃，使得这个大国走向衰败。对此理解错误的是(　　)

A.“满载军火”讽喻该大国大搞军备竞赛

B.“方向不明”是由于背离社会主义方向

C.“船长弃船”喻指他辞去最高领导人职务

D.“船长”是该大国走向衰败的罪魁祸首

解析　题干材料认为戈尔巴乔夫是苏联亡党亡国的罪魁祸首，这是过分夸大一个人在历史剧变中的作用，不符合历史唯物主义的基本观点，故选D。

答案　D

20.(选考)斯大林去世后，苏联先后有多位领导人进行改革，有人评价其中某位领导人“改革的手术刀不是挥向党身上的肿瘤，而是挥向了党的脖子”，这位领导人是(　　)

A.赫鲁晓夫  

B.勃列日涅夫

C.戈尔巴乔夫  

D.叶利钦

解析　戈尔巴乔夫改革偏离了社会主义方向，最终导致苏联解体，因此答案为C。

答案　C

21.(选考)20世纪30年代，在列宁格勒生产的一粒纽扣售价是1卢布，在700公里外的莫斯科的售价也是1卢布，而在万里之外的海参崴的售价仍然是1卢布。这种现象体现的经济政策是(　　)

A.战时共产主义政策  

B.新经济政策

C.高度集中的计划经济体制  

D.新经济体制

解析　不同地区的产品价格完全一样，完全不符合市场规律，这种情况只有在计划经济模式下才会出现，故选C项。

答案　C

22.(选考)《大国崛起》中说：“在世界历史上，还没有任何一个国家如此全面而细致地规划过自己的发展进程，这是苏联人的一个创造。在那个时代，所有的生产、运输、销售都由国家计划安排……对于苏联而言，它未来几十年的兴衰都和这种高度集中的指令性计划经济联系在了一起。”这段话评价的是(　　)

A.战时共产主义政策  
B.新经济政策

C.苏联的工业化  

D.斯大林模式

解析　本题考查对材料信息的解读能力。材料所说的苏联高度集中的指令性计划经济是指斯大林模式。故选D项。

答案　D

23.(选考)赫鲁晓夫执政时期，对集体农庄进行改革；“文革”结束后，中国实行家庭联产承包责任制。这两种措施都(　　)

A.是对生产关系的根本性变革

B.超越了生产力发展的水平

C.一定程度上促进本国经济发展

D.具有领先世界的特殊地位

解析　赫鲁晓夫对集体农庄改革，主要是扩大农庄自主权，没有改变公有制地位；中国实行家庭联产承包责任制是坚持公有制不变，都是对生产关系调整，故A项不正确；两者改革都是针对当时存在的弊端，并没有超越生产力发展水平，故B项不正确；具有领先世界的特殊地位，不符合两者实际，D项说法不正确。从效果上看，两者改革一定程度上促进本国经济发展。

答案　C

24.(选考)对苏联计划经济体制进行了根本性变革的是(　　)

A.新经济政策  

B.赫鲁晓夫改革

C.勃列日涅夫改革  
D.戈尔巴乔夫改革

解析　戈尔巴乔夫经济改革的重点是用经济管理方法代替原来的行政命令，承认了市场对经济的调节作用，从根本上变革了苏联的计划经济体制。而赫鲁晓夫、勃列日涅夫的改革只是对斯大林时期建立的计划经济体制的小修小补。
答案　D

25.(选考)勃列日涅夫执政后，“在生产方面，企业有权根据下达的计划指标自行编制年度计划。在完成计划任务外，可以接受计划以外的加工订货任务，可以用自己的材料和废料生产计划以外的产品。”这一措施(　　)

A.突破了旧体制的弊端  
B.以行政手段管理经济

C.力图调动企业积极性  
D.有限地利用市场机制

解析　从材料信息看，勃列日涅夫时期，企业的自主权有所扩大。材料中的规定有利于调动企业的积极性。材料信息反映了对旧体制的改革，但成效如何不得而知，故A项表述不当。B项中的“行政手段”表述不正确，材料信息反映的是经济手段，排除B项。材料信息无法说明企业是否“有限地利用市场机制”，排除D。

答案　C

二、非选择题(本题共3小题，26题12分，27题24分，28题14分，共50分)

26.(选考)(2017·浙江绍兴模拟)苏俄革命道路和苏联建设模式，对整个人类社会的发展均产生了巨大的影响。阅读材料，回答问题。

材料一　社会主义究竟是什么样子，苏联搞了许多年，也并没有完全搞清楚。可能列宁的思路比较好，……，但是后来苏联的模式僵化了。

——邓小平

材料二　对斯大林模式，人们一直有不同的评价：①从成就的角度，强调这一模式对苏联国力提高有巨大作用；②批评这一模式严重的弊端和付出的过重代价；③从斯大林执政初期的苏联国内外环境出发，认为苏联走这一模式有必要性；
④结合20世纪30年代以及二战后各国经济发展的状况，认为这一模式对世界其他国家发展产生不同程度的影响。

——根据王云龙等《世界现代化历程：俄罗斯欧卷》、

闻一《俄罗斯通史》等改编

(1)材料一中邓小平说的“可能列宁的思路比较好”指的是列宁实行的哪项政策？用一句话概括这一政策的实质。(4分)

(2)对材料二关于“斯大林模式”的四种看法，您更倾向于哪一种？请您结合所学知识，扼要说明理由。(8分，只列观点，不说理由不得分)

答案　(1)政策：新经济政策。

实质：利用市场和商品货币关系来扩大生产。

(2)赞成观点①：这一模式使苏联得以集中全国人力、物力和财力解决刻不容缓的难题，一度推动了社会生产力的迅速发展。(或：优先发展重工业，形成了比较齐全的工业体系；通过两个五年计划，成为世界工业强国；为日后赢得反法西斯战争的胜利提供了强有力的保障等)。
赞成观点②：这一模式使苏联长期片面优先发展重工业，严重影响了农业和轻工业的发展；高度集中的指令性计划，是一种高度集中的指令性计划模式，压抑了地方和企业的积极性，使经济发展失去了活力。(或排斥市场调节；农民为工业化付出的代价过大等)。
赞成观点③：苏联当时仍是一个落后的农业国，又处于资本主义国家的包围下；为了加强国防力量以维护民族独立，为了给社会主义建设提供强大的物质技术基础，这种高度集中的模式具有一定的合理性。
赞成观点④：这种模式通过计划经济、优先发展重工业，开辟了不同于西方的工业化道路：计划经济对资本主义的国家垄断资本主义有一定影响：二战后社会主义阵营形成，对其他社会主义国家的工业化建设产生过积极的作用。
27.(选考)阅读下列材料，回答问题。

材料一　增加财富，建立社会主义社会的真正的和唯一的基础只有一个，这就是大工业。如果没有资本主义的大工厂，没有高度发达的大工业，那就根本谈不上社会主义，而对于一个农民国家来说更谈不上社会主义。……不挽救重工业，不恢复重工业，我们就不能建成任何工业，而没有工业，我们就会灭亡而不成其为独立国家。
——摘自《列宁全集》

材料二　苏维埃国家在原则上不能靠采取如劫掠殖民地或战败国人民一类的龌龊办法吸收工业化资金的。至于借用外债的这种办法，苏联却没有加以利用的机会，因为资本主义国家拒绝借款给苏联。

——摘自《斯大林选集》

材料三　党知道战争日益逼近，没有重工业就无法保卫国家……因此我国共产党也就拒绝了“通常的”工业化道路，而从发展重工业开始来实行国家工业化。
——摘自《斯大林选集》

材料四　党在过渡时期的总路线和总任务是要在一个相当长的时期内基本上实现国家的工业化……从1953年起，我们就要进入大规模经济建设了，准备以20年时间建成中国的工业化……但是首先重要并能带动轻工业和农业发展的是建设重工业；《论十大关系》实际上是思考开辟一条跟苏联有所不同的中国工业化道路的问题；八大进一步确定了社会主义建设的战略目标，即“尽可能迅速地实现国家工业化”……实现国家工业化是中国人民百年来梦寐以求的理想。
——摘编自《中国共产党历史》

(1)据材料一并结合所学知识，说明当时苏维埃政权为什么要实施快速工业化战略。(8分)

(2)据材料二并结合所学知识，分析十月革命胜利后苏维埃政权是如何为工业化打基础并找到资金的。(6分)

(3)材料三中所说的“通常的”工业化道路是什么？结合材料二、三，以英国为例加以说明。(4分)

(4)据上述材料并结合所学知识，阐明新中国成立初期工业化的基本设想，并分析这一设想与苏联的工业化道路有何不同。(6分)

答案　(1)苏维埃政权是当时唯一的社会主义国家，处于敌对势力包围中；经济技术落后，国防薄弱；如不快速发展重工业、实现工业化，经济、技术就不能独立，政权将被扼杀。

(2)实行企业国有化、农业集体化；政府把国有企业利润集中收缴；征收农业税；以艰苦奋斗、厉行节约等方式筹集工业化资金。

(3)从发展轻工业开始。殖民掠夺(海外扩张)进行资本原始积累；第一次工业革命到第二次工业革命(从轻工业到重工业)；逐步实现工业化。
(4)借鉴苏联经验，优先发展重工业，尽快实现工业化；但又不能片面强调发展重工业，要处理好重工业、轻工业、农业的关系，走一条与苏联不同的中国社会主义工业化道路。

28.(选考)阅读下列材料：

材料一　我们原来打算直接用无产阶级国家的法令，在一个小农国家里按共产主义原则来调整国家的生产和产品分配。现实生活证明我们犯了错误。

——《列宁选集》

材料二　“在战争结束的时候，俄国就像是一个被打得半死的人……而现在，谢天谢地，他居然能够拄着拐杖走动了！”……这个结果是什么呢，结果就是，把市场，实际上就等于把商品、货币、市场机制引进到苏联的社会主义建设里面去，在马克思主义的发展史上，这是一个重大的突破。

——《大国崛起》解说词

材料三　在某种意义上，有人说，他挽救了市场经济。就是说，市场经济不是没有毛病，出了一些毛病，在30年代的时候，他引进了一些新政，然后使市场经济又回到了一个比较健康发展的轨道……开创了市场经济的新模式。在这种模式中，市场规律这只“看不见的手”和政府干预这只“看得见的手”联合起来，共同影响经济，市场的作用和政府的作用同时得以发挥。
——《大国崛起》解说词

材料四　1985年8月28日，邓小平在会见外宾时，曾说到“社会主义究竟是个什么样子，苏联搞了很多年，也并没有完全搞清楚。可能列宁的思路比较好，搞了个新经济政策，但是后来苏联的模式僵化了。”

请回答：

(1)根据材料一分析说明“现实生活证明我们犯了错误”指的是什么？列宁的初衷与现实发生矛盾的根源是什么？(4分)

(2)材料二中所说的俄国“能够拄着拐杖走动”得益于什么政策？为什么说它是对马克思主义理论的重大突破？(2分)

(3)材料三中的“他”是指谁？他所开创的市场经济新模式与以往相比，最大的特点是什么？(2分)

(4)据材料四并结合所学知识，指出中国共产党人吸取苏联社会主义建设的经验和教训，为建设中国特色社会主义所采取的重大举措。(4分)

(5)材料二、三、四，从本质上体现了两种不同的现代化模式，简要指出它们的相同之处。(2分)

答案　(1)错误：指战时共产主义政策或希望通过战时共产主义政策直接过渡到共产主义。

根源：生产关系超过了生产力的发展水平(苏俄是一个小农经济占主导地位的国家，生产力落后。)

(2)新经济政策。利用商品、货币、市场来建设社会主义。

(3)罗斯福。国家干预经济(或市场和政府的作用同时发挥)。

(4)改革开放：家庭联产承包责任制；城市国有企业改革；设立经济特区；开发开放上海浦东；中共十四大提出建立社会主义市场经济体制等。
(5)同：都把市场和国家宏观调控相结合。[image: image3.png]
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